

财政部、民政部联合印发新版《中央专项彩票公益金支持居家和社区基本养老服务提升行动项目资金管理办法》

8月23日,财政部、民政部联合发布《关于印发〈中央专项彩票公益金支持居家和社区基本养老服务提升行动项目资金管理办法〉的通知》(财社〔2024〕61号,以下简称《通知》)。

《通知》称,为进一步规范和加强中央专项彩票公益金支持居家和社区基本养老服务提升行动项目资金管理,切实提高资金使用效益,财政部、民政部对现行办法进行了修订。修订版《中央专项彩票公益金支持居家和社区基本养老服务提升行动项目资金管理办法》(以下简称《办法》)自发布之日起施行。

专项支持居家和社区基本养老服务提升

中央专项彩票公益金支持居家和社区基本养老服务提升行动项目资金,是指通过中央专项彩票公益金安排的用于支持居家和社区基本养老服务提升行动项目的资金,具体包括支持部分地区为符合条件的经济困难失能老年人开展家庭养老床位建设、提供居家养老上门服务的补助资金,以及支持各地发展老年助餐服务的补助资金。

资金使用范围

《办法》第二章第五条明确指出,中央专项彩票公益金支持居家和社区基本养老服务提升行动项目资金具体用于以下三个方面:

- (一)建设家庭养老床位。支持部分地区为符合条件的经济困难失能和部分失能老年人建设家庭养老床位,对其经常活动的居家场所进行适老化改造。
- (二)提供居家养老上门服务。支持部分地区以提供相关服务的专业机构为依托,为符合条件的经济困难失能和部分失能老年人提供助洁、助行、助浴、助医、康复、巡访关爱等上门服务。
- (三)开展老年助餐服务。支持各地老年助餐机构根据需求购置或更新助餐设施设备。

资金分配和使用管理

《办法》明确,民政部对省级民政部门报送的区域绩效目标的合理性、匹配性、可行性及基础数据的准确性进行审核。财政部对民政部报送的资金分配和区域绩效目标建议进行审核,并提出资金分配方案,在全国人民代表大会批准预算后规定时间内下达项目资金和区域绩效目标。

《办法》特别指出,用于部分地区建设家庭养老床位和提供居家养老上门服务的资金采用因素法分配,参考相关地区需求和财力两方面因素,重点向养老服务需求大、财力困难的地区倾斜;用于支持各地开展老年助餐服务的资金采用因素法分配,主要参考各地老年助餐服务需求、城乡差异、地方财力等因素,并适当向低收入老年人口多、农村地区助餐需求大的省份倾斜。

《办法》规定,由彩票公益金资助的基本建设设施、设备或者社会公益活动等,应当以显著方式标明“彩票公益金资助—中国福利彩票和中国体育彩票”标识。各级民政部门应进一步加大项目资金使用和资助项目宣传,积极传播彩票公益属性和社会责任,更好展现彩票公益金在促进社会公益事业发展中的重要作用,不断提升彩票公信力和影响力。

项目绩效管理和监督检查

在项目的绩效管理方面,《办法》强调各级民政、财政部门应当按照预算绩效管理有关要求,加强补助资金全过程预算绩效管理,科学设定绩效目标,组织开展绩效运行监控和绩效评价,加强评价结果应用。财政部根据需要适时组织开展重点绩效评价,并将评价结果作为安排预算、完善政策和改进管理的重要依据。

《办法》要求各级财政、民政部门应当加强内控风险管理,建立健全资金监管机制,切实加强对项目资金的预算执行调度和监管,任何单位和个人不得虚报冒领、挤占挪用。财政部各地监管局按照工作职责和财政部要求,对补助地方资金的使用管理情况实施监督。

《办法》还明确,民政部应于每年3月底前向财政部报送上一年度项目资金使用情况。具体内容包括:组织实施情况、资金使用和结余情况、社会效益和经济效益、绩效评价情况等。

综上所述,《办法》在项目资金支出范围及标准、预算编制及资金管理、绩效管理及监督检查及监督等方面均做出了详细规定,有利于该项资金的统筹规划、因地制宜、突出重点;有利于进一步规范和加强彩票公益金筹集、分配和使用管理,建立健全彩票公益金监督机制,提升彩票公信力,促进社会公益事业健康协调发展。

(摘自 国家彩票)

534名先心病患儿获中央专项彩票公益金救助



中央专项彩票公益金大病儿童救助项目

Project on Assistant For Children With Severe Diseases
by Central Special Lottery Public Welfare Fund

8月20日,中国红十字基金会(以下简称红基会)“中央专项彩票公益金大病儿童救助项目”通过网络评审方式,完成了本年度第一批先天性心脏病(以下简称先心病)患儿救助评审工作。本次参评541人,评审通过534人,红基会对评审通过的患儿名单进行了公示。

据介绍,红基会针对先心病患儿的救助目前分为五档,分别为:家庭自付5000元(不含)至10000元(含)的先心病患儿,每人资助5000元;家庭自付10000元(不含)至15000元(含)的先心病患儿,每人资助10000元;家庭自付15000元(不含)至20000元(含)的先心病患儿,每人资助15000元;家庭自付20000元(不含)至30000元(含)的先心病患儿,每人资助20000元;家庭自付30000元(不含)以上的先心病患儿,每人资助30000元。复杂先心病患儿需多次手术,且已获得一次资助的,在完成第二次或第三次手术并提供相关资助材料后,可予补充资助。最高资助金额累计不超过3万元。

先心病每年的发病率为7—14%,红基会每年会主动去甘肃、新疆、西藏、青海等地区开展“天使之旅”先心病患儿筛查活动,每年会筛查出1000多名患儿。从近些年的先心病患儿救助情况来看,每年年底也会有排队等待资助的情况。

“十三五”期间,中央专项彩票公益金大病儿童救助项目共计获得10亿元中央专项彩票公益金的支持。“十四五”期间,中央专项彩票公益金救助贫困大病儿童资金预算较“十三五”增长60%。当前,该项目已经逐步成为我国儿童医疗保障体系和政府医疗救助的有力补充,挽救了众多孩子的生命,也减轻了患儿家庭的经济负担。

中央专项彩票公益金大病儿童救助项目实施十四年来,已经成为我国大病患儿救助的知名品牌,得到患儿家庭的信赖,并取得了良好的社会效果。截至2023年,中央专项彩票公益金累计投入25.6亿元支持大病儿童救助项目,累计已有8万多名白血病、先心病患儿获得资助。

(摘自 国家彩票)



那些在平凡岗位上拿“金牌”的人

诚信“金牌”

坚守信念,塑造阳光形象

诚信是福利彩票的立业之基、固业之本,是福利彩票的生命线,也是福利彩票履行社会责任的关键。

“真的不需要,千万别客气,找到了就好,我应该做的!”

“我们以为丢了找不回来了,不知道拿什么感谢您,给您搬来一箱饮料……”

这是发生在北京市海淀区紫竹院街道友谊宾馆61718号福彩销售站的一段对话。刘良斌是该福彩销售站的销售员。近日,刘良斌因拾金不昧的行为赢得了广泛赞誉。

据刘良斌回忆,当天中午,他像往常一样在店里招呼购彩者,一对夫妻有说有笑地走了进来,还拎着各种手提袋,像是刚逛完街。进店后,他们刮了几张刮刮乐就离开了。刘良斌收拾桌子时发现有一个袋子,打开一看,竟有一条金手链。他心急如焚,想着如何联系失主。

直到晚上,这对夫妻匆匆来到店里询问,刘良斌悬着的心才放下,“您放心吧,我发现后给妥善保管起来了。”为了感谢刘良斌,这对夫妻特意搬来一箱饮料作为感谢。

刘良斌的事迹展现了福彩销售员以诚实守信为原则,让购彩者在享受彩票的同时,也感受到福彩的阳光形象。这种诚信不仅为福彩事业增添了光彩,更让人们相信,在这个快节奏的社会中,依旧有温暖与真诚的存在。

责任“金牌”

担当使命,服务社会

与责任共生,秉责任前行。中国福利彩票始终坚持社会责任优先原则,并将这一原则落实到彩票的销售工作中。

在淮安市的福彩销售队伍中,薛志国是一位颇为“奇怪”的业主,他常常劝购彩者“少买一些彩票”。这家福彩店立足于市区11年,薛志国在小小的店内演绎着他的责任故事。

店内醒目位置张贴着“理性购彩 量力而行”“禁止向未成年人售彩及兑奖”等警示标语,营造出负责任彩票的文化氛围。在销售过程中,薛志国时刻倡导购彩者养成理性购彩的习惯。他的微信朋友圈几乎是劝导购彩者理性消费的聊天记录。

他讲述了一位年轻人的故事,这位小伙子第一次进店购买彩票,他先是购买了一张福彩3D,接着他又给了一组号码要倍投,薛志国劝他理性投注,提醒他购彩应以娱乐为主,切勿影响生活。最终,小伙子在薛志国的劝说下放弃了继续投注。

公益“金牌”

爱心传递,共筑美好

公益福彩,善行天下。34年来,中国福利彩票始终坚持“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨,销售员们也努力推动社会公益事业的发展。

在扬州市江都区的福彩销售队伍中,有一位名叫叶红的“女将”,她与江都福彩携手走过25年,把青春献给了福彩公益事业。

叶红是扬州市第32100709号福彩销售站的业主,她铭记领导的鼓励:“我们从事的是公益慈善事业,使命是募集公益金,帮助有需要的人。”这句话成为她持续奉献的动力。

工作之余,她积极参与善缘志愿者服务中心的志愿服务,投身于各类公益活动。她走进真武、夷陵、大桥、武坚等地的敬老院,细心地为老人们做些力所能及的事,传递着温暖与关爱;她带着自己准备的零食包等慰问品,走访困境儿童和低保户,用实际行动践行“扶老、助残、救孤、济困”的福彩宗旨。

无论是在竞技场还是日常生活里,真正的金牌精神始终都在,不断激励着我们追求卓越,传递爱心,共筑美好的未来。

(摘自 中国福彩)

奥运的钟声虽已远去,但奋发向上的拼搏精神,不仅在竞技场上翻腾起舞,更在平凡的日常里流淌。在我们身边,就有一群默默奉献、追求卓越的人,他们便是福彩销售员。虽不站在国际舞台的聚光灯下,却在平凡岗位上,用实际行动诠释真正的“金牌”精神。

营销“金牌”

用心服务,传递专业精神

福彩事业的发展不仅依赖销量,更需要高质量的销量。

李亚占与妻子贾军巧在辛集市辖营制革区白云路经营的13115342号福彩销售网点,凭借专业与热情,短短三年便成为同行中的佼佼者,连续三年获得河北省福彩优秀销售网称号。

初入行时,李亚占面临诸多挑战,对彩票知识了解甚少,操作彩票销售机更陌生。但他没有退缩,而是积极参加市福彩中心的培训,迅速掌握了销售机的操作技巧,并在遇到困难时主动寻求帮助。随着不断努力,他逐渐成长为专业的销售人员。

2020年,李亚占申请了自己的福彩销售网点,开始积累客户资源。他运用营销策略,花费6000元定制实用小礼品作为赠品,这一措施吸引了新客户并巩固了老客户的忠诚度。同年10月,快乐8游戏在河北上市,李亚占抓住机遇,积极宣传该游戏,成功吸引了众多购彩者。

在中福彩中心的快乐8销售擂台赛中,李亚占因优异成绩荣获“河北省快乐8成长之星”称号。在他的坚持和努力下,13115342号福彩销售网点去年销量位居全省前列,在辛集市排名第一,展现出卓越的经营能力和对公益责任的承诺。

彩市要闻



彩市文化